

جنرہ ماہیات عداری

ڈاکٹر رمیرچی

Subject:

Year:

Month:

Date:

فصل سوم، توابع چند جمله‌ای

توابع چند جمله‌ای درجه اول و دوم و ... و توابع چند جمله‌ای درجه n را می‌توانیم به صورت زیر بنویسیم:

برای $n=1$ داریم: $f(x) = a_1x + a_0$ (درجه اول) و برای $n=2$ داریم: $f(x) = a_2x^2 + a_1x + a_0$ (درجه دوم) و ...

برای $n=3$ داریم: $f(x) = a_3x^3 + a_2x^2 + a_1x + a_0$ (درجه سوم) و ...

بنابراین (برای n دلخواه) داریم: $f(x) = a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0$

توابع چند جمله‌ای درجه n را می‌توانیم به صورت زیر بنویسیم: $f(x) = a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0$

توابع چند جمله‌ای درجه n را می‌توانیم به صورت زیر بنویسیم: $f(x) = a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0$

x_i	x_0	x_1	x_2	...	x_n
$f(x_i) = f_i$	f_0	f_1	f_2	...	f_n

* و x_0, x_1, \dots, x_n نقاط گزینش است.

* در توابع چند جمله‌ای درجه n (که n فرد است) می‌توانیم n نقطه گزینش را به صورت x_0, x_1, \dots, x_{n-1} بنویسیم.

* و $x \neq x_i$ برای $i=0, 1, \dots, n$ در این صورت داریم: $f(x) = P_n(x) + R(x)$ که $R(x)$ باقی‌مانده است.

* اگر $x = x_i$ برای $i=0, 1, \dots, n$ داریم: $f(x_i) = P_n(x_i) + R(x_i)$ و چون $R(x_i) = 0$ داریم: $f_i = P_n(x_i)$

* بنابراین برای n نقطه گزینش x_0, x_1, \dots, x_{n-1} می‌توانیم n معادله را به صورت زیر بنویسیم:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P_n(x) = f(x) \quad \text{برای هر } x \text{ دلخواه}$$

$P(x_i) = f_i$

و $P(x_i) = f_i$ (يعني $P(x_i) = f_i$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

$$P(x) = L_0(x)f_0 + L_1(x)f_1 + \dots + L_n(x)f_n \quad (1)$$

$$L_j(x) = \frac{(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{j-1})(x-x_{j+1})\dots(x-x_n)}{(x_j-x_0)(x_j-x_1)\dots(x_j-x_{j-1})(x_j-x_{j+1})\dots(x_j-x_n)}$$

$$L_j(x) = \begin{cases} 1 & j = l \\ 0 & j \neq l \end{cases} \quad j = 0, 1, \dots, n$$

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

و $P(x) = f(x)$ (يعني $P(x) = f(x)$)

Subject:

Year:

Month:

Date: ✓ ✓

8. $\frac{1}{x^4}$ کے لاپلاس کے متبادل (inverse Laplace transform) (docthe me tum kales) ✓

x_i	0	1	2	3
f_i	3	4	-1	-12

مطلوبہ لاپلاس کے متبادل $n+1$ کا حل ہے $n=3$

$$L_0(x) = \frac{(x-x_1)(x-x_2)(x-x_3)}{(x_0-x_1)(x_0-x_2)(x_0-x_3)} = \frac{(x-1)(x-2)(x-3)}{(0-1)(0-2)(0-3)}$$

$$= \frac{(x^3 - 3x^2 + 2x - 3)}{-4} = \frac{x^3 - 4x^2 + 11x - 4}{-4}$$

$$L_1(x) = \frac{(x-x_0)(x-x_2)(x-x_3)}{(x_1-x_0)(x_1-x_2)(x_1-x_3)} = \frac{(x^3 - 2x)(x-3)}{(1-0)(1-2)(1-3)} = \frac{x^3 - 2x^2 - 2x + 4x}{4}$$

$$= \frac{x^3 - 4x^2 + 4x}{4}$$

$$L_2(x) = \frac{(x-x_0)(x-x_1)(x-x_3)}{(x_2-x_0)(x_2-x_1)(x_2-x_3)} = \frac{x(x-1)(x-3)}{(2)(1)(-1)} = \frac{(x^3 - x)(x-3)}{-2}$$

$$= \frac{x^3 - 3x^2 - x^2 + 3x}{-2} = \frac{x^3 - 4x^2 + 3x}{-2}$$

$$L_3(x) = \frac{(x-x_0)(x-x_1)(x-x_2)}{(x_3-x_0)(x_3-x_1)(x_3-x_2)} = \frac{(x)(x-1)(x-2)}{3 \times 2 \times 1} = \frac{(x^3 - x)(x-2)}{4}$$

$$= \frac{x^3 - 2x^2 - x^2 + 2x}{4} = \frac{x^3 - 3x^2 + 2x}{4}$$

Subject:

Year:

Month:

Date:

$$P_f(x) = L_0(x)P_0 + L_1(x)P_1 + L_2(x)P_2 + L_3(x)P_3$$

$$P_f(x) = \left(\frac{x^3 - 4x^2 + 11x - 4}{-4} x^3 \right) + \left(\frac{x^3 - 4x^2 + 4x}{4} x^2 \right) + \left(\frac{x^3 - 2x^2 + 1x}{-2} x \right)$$

$$+ \left(\frac{x^3 - 3x^2 + 1x}{4} x \right) = \frac{x^3 - 4x^2 + 11x - 4}{-4} + \frac{2x^3 - 12x^2 + 12x}{4} + \frac{x^3 - 2x^2 + 1x}{2}$$

$$+ 2x^3 - 3x^2 + 1x = \frac{-3x^3 + 11x^2 - 3x^2x + 1x + 2x^3 - 12x^2 + 12x + 1x^3 - 2x^2 + 1x}{4}$$

$$= \frac{14x^3 - 34x^2 + 14x + 11}{4} = P_f(x)$$

$$P\left(\frac{1}{4}\right) \approx 1.0133$$

$$L_0(x) + L_1(x) + \dots + L_n(x) = 1 \quad \text{و انحصار 1}$$

$$L_i(x_j) = \begin{cases} 1 & i \neq j \\ 0 & i = j \end{cases} \quad \text{مبدا 1 و 0}$$

$$L_0(x_0) + L_1(x_0) + L_2(x_0) + \dots + L_n(x_0) = 1$$

$$1 + L_1(x_0) + L_2(x_0) + \dots + L_n(x_0) = 1$$

$$\Rightarrow L_1(x_0) + L_2(x_0) + \dots + L_n(x_0) = 0$$

$$\Rightarrow 0 = 0 \quad \checkmark$$

Subject: ✓

Year: ✓

Month: ✓

Date: ✓

دو درجه اولیوں کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے $P_n(x)$ اور $f(x)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے $P_n(x) = f(x)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

$$P_n(x) = f(x)$$

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے

$$P_n(x) = \frac{14x^2 - 3x + 11}{4}$$

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے

$$\Rightarrow P_n(0) = \frac{11}{4} = 2 = f(0) \iff f(0) = 2 \quad \checkmark$$

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $f(110)$ اور $P(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $P(110)$ اور $f(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

$$f(110) = P(110) = -175$$

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $f(110)$ اور $P(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $f(110)$ اور $P(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $f(110)$ اور $P(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

x_i	-2	0	1	2
$f(x_i)$	2	3	4	-1

$$x_0 = -2 \quad \checkmark$$

دو درجہ اولیوں کے لکھنے والے $f(110)$ اور $P(110)$ کے درجہ اولیوں کے لکھنے والے

$$f(x_i - x_{i+1}) = \frac{f_i - f_{i+1}}{x_i - x_{i+1}} \quad \checkmark$$

و x_{i+2}, x_{i+1}, x_i در $P(x)$ سه نقطه همجوارند

$$f[x_i, x_{i+1}, x_{i+2}] = \frac{f[x_i, x_{i+1}] - f[x_{i+1}, x_{i+2}]}{x_i - x_{i+2}} *$$

و $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

$$P(x) = f_0 + (x - x_0) f[x_0, x_1] + (x - x_0)(x - x_1) f[x_0, x_1, x_2] + \dots + (x - x_0)(x - x_1) \dots (x - x_{m-1}) f[x_0, x_1, \dots, x_m]$$

سه نقطه همجوارند و $f[x_i, x_{i+1}, x_{i+2}]$ در x_i, x_{i+1}, x_{i+2} سه نقطه همجوارند

* در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

ما در این فصل از آن استفاده می‌کنیم که x_i تا x_{i+2} سه نقطه همجوارند

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

$$P(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_0$$

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

در $P(x)$ در x_0, x_1, \dots, x_m سه نقطه همجوارند

کتابچه: ماتریک و عملیات آن (Part 1) بازمانده ماتریک عملیات ماتریک

تفاوت بین (P_{i+1}) و (P_i) *

ماتریک D و D^i و D^{i-1} و D^{i-2} و ...

$$D^i f_s = \begin{cases} f_s, & i=0 \\ D^{i-1} f_{s+1} - D^{i-1} f_s, & (i) \neq 0 \end{cases} *$$

ماتریک D و D^i و D^{i-1} و D^{i-2} و ... ماتریک عملیات ماتریک

x_i	f_i	Df_i	$D^2 f_i$	$D^3 f_i$	تفاوت بین (P_{i+1}) و (P_i) *
x_0	P_0	$0P_0$	$0^2 P_0$	$0^3 P_0$	$P_1 - P_0 = 0P_0$ *
x_1	P_1	$0P_1$	$0^2 P_1$	$0^3 P_1$	$P_2 - P_1 = 0P_1$ *
x_2	P_2	$0P_2$	$0^2 P_2$	$0^3 P_2$	$P_3 - P_2 = 0P_2$ *
x_3	P_3	$0P_3$	$0^2 P_3$	$0^3 P_3$	$P_4 - P_3 = 0P_3$ *

ماتریک: $Df_i = 0f_{i+1} - 0f_i$

ماتریک: $D^2 f_i = D(Df_i) = D(0f_{i+1} - 0f_i) = 0f_{i+1} - 0f_i$

Subject:

Year:

Month:

Date:

ب
در حساب تفاضلات

فصل پنجم در حساب تفاضلات

در x نقاط مساوی الفاصله با h $x = x_0 + sh$ در این حساب تفاضلات (روبان) $\frac{d}{dx}$

$$P(x) = P_0 + S \cdot D P_0 + \frac{S(S-1)}{2!} D^2 P_0 + \dots + \frac{S(S-1)(S-2)\dots(S-n+1)}{n!} D^n P_0$$

یعنی توان فصول با n این توانی است h

$$P(x) = P_0 + \binom{S}{1} D P_0 + \binom{S}{2} D^2 P_0 + \dots + \binom{S}{n} D^n P_0$$

در این حساب S است x نسبت h به x_0 یعنی $\frac{x - x_0}{h}$ است

$$h = x_{i+1} - x_i$$

و S و h $S = \frac{x - x_0}{h}$ نسبت h و فصول h است

در حساب تفاضلات $\frac{d}{dx}$

در $\sin x$ $f(x) = \sin x$ $\frac{d}{dx} \sin x = \cos x$ $\frac{d}{dx} \cos x = -\sin x$

در $\cos x$ $\frac{d}{dx} \cos x = -\sin x$

در $\sin x$ $\frac{d}{dx} \sin x = \cos x$ $\frac{d}{dx} \cos x = -\sin x$

در $\sin x$ $\frac{d}{dx} \sin x = \cos x$ $\frac{d}{dx} \cos x = -\sin x$

Subject :

Year : Month : Date :

x_i	f_i	Df_i	Y_i	DY_i	Y_i^2	DY_i^2
0°	0					
10°	11434	-11434	-1.02			
20°	1347	11434	-1.02			
30°	1347	-11434	-1.04			
40°	1810	11434	-1.02			
50°	1810	-11434	-1.04			
60°	14421	11434	-1.02			
70°	14421	-11434	-1.04			
80°	11434	11434				
90°	11434					

$$S = \frac{x - x_0}{h} = \frac{80 - 0}{10} = \frac{1}{1}$$

$$P(x) = f_0 + S D f_0 + \frac{S(S-1)}{2!} D^2 f_0 + \frac{S(S-1)(S-2)}{3!} D^3 f_0 + \frac{S(S-1)(S-2)(S-3)}{4!} D^4 f_0$$

$$P(80) = 0 + \frac{1}{1} (11434) + \frac{1 \times (1-1)}{2!} (-1.02) + \dots \approx 0.0871$$

$$\sin 80^\circ \approx P_n(80) = 0.9848$$

Substituting the value of x in the polynomial and we get the value of $\sin x$ for any x .

for $x = 12^\circ \rightarrow x_1 = 10^\circ$ $S = \frac{12 - 10}{10} = \frac{1}{5}$

$$\sin 12^\circ = ? \quad S = \frac{x - x_1}{h} = \frac{12 - 10}{10} = \frac{1}{5}$$

کلاس تعاملی پیوسته ∇ به نسبت درجه اول است

$$\nabla^i f_s = \begin{cases} f_s & ; i=0 \\ \nabla^{i-1} f_s - \nabla^{i-1} f_{s+1} & ; i>0 \end{cases}$$

تکرار و دقت شود که جدول تفاوت پیوسته کامل است پیوسته نسبت افزایشی. عبارت است از
که برای تمام جداول درونیاب پیوسته و برای جدول (تفاضلی) x نسبت ثابت است
جدول است که از آنست که تفاوت پیوسته است و درجه جدول در نقاط است

$$P(x) = f_n + S \nabla f_n + \binom{S}{2} \nabla^2 f_n + \dots + \binom{S}{n} \nabla^n f_n$$

$$S = \frac{x - x_n}{h} \quad \text{برای پیوسته} \qquad S = \frac{x - x_0}{h} \quad \text{برای جدول}$$

* $P_n(x)$ و $P(x)$ از آنست که $P(x)$ و $P_n(x)$ در $P_n(x)$ است

$$P(x) = P_n(x) + \frac{(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_n)}{(n+1)!} f^{(n+1)}(\xi)$$

$f^{(n+1)}$ در (x) در M است $\xi \in M$ است
 $|f^{(n+1)}(\xi)| \leq M$ * در $[x_0, x_n]$ است

پایه $P_n(x)$ در $P(x)$ است

$$|P(x) - P(x)| \leq |(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_n)| \frac{M}{(n+1)!}$$

∴ $x_0 = 0$ $x_1 = 1$ $x_2 = \sqrt{2}$ $x_3 = 1$ $x_4 = 0$ $x_5 = 1$ $x_6 = \sqrt{2}$ $x_7 = 1$ $x_8 = 0$ $x_9 = 1$ $x_{10} = 0$
 Let $P(x) = \sin \frac{\pi}{\sqrt{2}} x$ ✓

Let $P(x) = \sin \frac{\pi}{\sqrt{2}} x$ ✓

x_i	f_i	f'_i	f''_i
0	0	1	0
1	1	0	-1
$\sqrt{2}$	0	-1	0

$P(x) = f_0 + (x-x_0)f'(x_0, x_1) + (x-x_0)(x-x_1)f''(x_0, x_1, x_2) + \dots$

$$P(x) = 0 + x(1) + x(x-1)(-1) = -x^2 + 2x$$

$$P(1/\sqrt{2}) = -1/\sqrt{2} + 1 = \frac{\sqrt{2}-1}{\sqrt{2}} \quad P'(1/\sqrt{2}) = \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{2}}$$

$$|P(1/\sqrt{2}) - P'(1/\sqrt{2})| = \left| \frac{\sqrt{2}-1}{\sqrt{2}} - \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{2}} \right| = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

∴ $P(x) = \sin \frac{\pi}{\sqrt{2}} x$ ✓

$$P'(x) = \frac{\pi}{\sqrt{2}} \cos \frac{\pi}{\sqrt{2}} x \quad P''(x) = -\frac{\pi^2}{2} \sin \frac{\pi}{\sqrt{2}} x \quad P'''(x) = -\frac{\pi^3}{2\sqrt{2}} \cos \frac{\pi}{\sqrt{2}} x$$

$$|P'''(x)| = \left| -\frac{\pi^3}{2\sqrt{2}} \cos \frac{\pi}{\sqrt{2}} x \right| \leq \frac{\pi^3}{2\sqrt{2}} \quad M = \frac{\pi^3}{2\sqrt{2}}$$

$$|P(x) - P(x)| \leq |(x-x_0) \dots (x-x_m)| \frac{M}{(n+1)!}$$

$$\leq |x(x-1)(x-2)| \frac{M}{3!}$$

اذا $|P(x)| \leq M$ و $x_{i+1} - x_i = h$ \Rightarrow $|P(x)| \leq M$ \Rightarrow $|P(x) - P(x)| \leq M$ \Rightarrow $|P(x) - P(x)| \leq M$

x_i	f_i	$f_i(x_{i+1})$
x_i	f_i	$f_i - f_{i+1}$
x_{i+1}	f_{i+1}	$x_i - x_{i+1}$

$$|R(x)| \leq |(x-x_0)(x-x_1)| \frac{M}{2!}$$

$$x = \frac{x_{i+1} + x_i}{2} = h/2$$

$$\Rightarrow (x-x_0) = h/2 \quad (x-x_1) = h/2$$

$$\Rightarrow |R(x)| \leq |h/2 \times h/2| \frac{M}{2} \leq \frac{Mh^2}{4}$$